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ÑÎÐÎÍÇÎÍ Õ�×

Öýíýãò á°°ìñèéí öýãöýðñýí õ°ä°ëã°°í íü öàõèëãààí ã³éäýë òóë ñîðîí-

çîí îðíû ç³ãýýñ ã³éäýëòýé äàìæóóëàã÷èä ³éë÷ëýõ õ³÷ íü õ°ä°ëæ áàéãàà

á°°ì³³äýä ñîðîíçîí îðîí ³éë÷èëñíèé íèéëáýð ä³í þì.

Õ°ä°ëæ áàéãàà öýíýãò á°°ìä ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ³éë÷ëýõ õ³÷èéã

ñîðîíçîí õ³÷ ãýäýã.

F = FA

N
(1)

Íýãæ ýçëýõ³³í äýõ á°°ìèéí òîî N íü á°°ìñèéí êîíöåíòðàö n áàéõ òóë

q = eN, n = N

Sℓ
⇒ N = nSℓ

q = enSυt

Äàìæóóëàã÷ààð ã³éõ ã³éäëèéí õ³÷

I = q

t
= enSυ

�³íèéã (1)-ä îðëóóëáàë:

Fë = eυBN sin α

N
;

F = eBυ sin α

Õ°ä°ëæ áàéãàà öýíýãòýé á°°ìä ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ³éë÷ëýõ õ³÷ íü

á°°ìèéí öýíýã, ñîðîíçîí èíäóêö, á°°ìèéí õóðä, òýäãýýðèéí õîîðîíäîõ

°íöãèéí ñèíóñò øóóä ïðîïîðöèîíàë áàéíà.

Ñîðîíçîí õ³÷íèé ÷èãëýëèéã ç³³í ãàðûí ä³ðìýýð îëíî.
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α = 900 áîë öýíýãò á°°ì F = eυB õ³÷íèé ³éë÷ëýëýýð òîéðãîîð ýðãýíý.

F = mυ2

r
= eυB

Ýðãýëòèéí ðàäèóñ

r = mυ

eB

Ñîðîíçîí îðîíä òîäîðõîé α °íöã°°ð îðñîí öýíýãòýé á°°ì øóðàã õýëáý-

ðèéí äàâøèõ õ°ä°ëã°°í õèéíý.

Íýã ³åèéí øèëæñýí øèëæèëòèéã øóðãèéí äàâøèõ õ°ä°ëã°°íû àëõàì

ãýíý. h = υx · T = υ · T · cos α

Õ°ä°ëæ áàéãàà öýíýãò á°°ìä ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ³éë÷ëýõ ³éë÷ëýëèéã

îð÷èí ³åèéí òåõíèêò, òóõàéëáàë òåëåâèçèéí ýëåêòðîí öàöðàãò õîîëîé,

ìàññ ñïåêòðîãðàô, õóðäàñãóóð çýðýãò õýðýãëýäýã. Ýëåêòðîí öàöðàãò õîî-

ëîéä äýëãýöèéí ç³ã õ°ä°ëæ ÿâàà ýëåêòðîíóóä õàçàéäàã.

Ìàññ ñïåêòðîãðàô áîë öýíýãò á°°ìñèéã õóâèéã öýíýãýýð íü °°ð°°ð

õýëáýë á°°ìèéí öýíýãèéã ìàññò íü õàðüöóóëñàí õàðüöààãààð ÿëãàäàã ò°-

õ°°ð°ìæ þì.
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Æèøýý: 1500B ïîòåíöèàë ÿëãàâàð á³õèé öàõèëãààí îðîí äîòîð

õóðäàññàí ýëåêòðîí âàêóóì äîòîðõ 0.5 Òë íýãýí ò°ðëèéí ñîðîí-

çîí îðîíä èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð íè-

ñýí îðæ èðýâ. Ýëåêòðîíû ñîðîíçîí îðîíä õ°äë°õ òîéðãèéí ðà-

äèóñûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Ñîðîíçîí îðîíä υ õóðäòàé íèñýí ÿâàà ýëåêòðîíä Ëîðåíöèéí

õ³÷ ³éë÷ëýíý.

Ëîðåíöèéí õ³÷ F = eBυ sin α, α = 900; sin 900 = 1òóë

−→
F õ³÷ íü ýëåêòðîíä ò°âä òýì³³ëýõ õóðäàòãàë °ãí°.

Èéìä ýëåêòðîí r ðàäèóñ á³õèé òîéðãîîð õ°äë°õ áîëíî. Öàõèëãààí îðîí

äîòîðõ ýëåêòðîíû õóðä òýãýýñ υ õ³ðòýë °ñí°. Ýëåêòðîíû êèíåòèê ýíåð-

ãèéí °°ð÷ë°ëò íü öàõèëãààí îðíû õ³÷íèé àæèëòàé òýíö³³ áàéíà.

e · U = mυ2

2 − mυ2
0

2 ýõíèé õóðä υ0 = 0 òóë

e · U = mυ2

2 Ýíäýýñ υ =
√

2e · U

m
Òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé òîîí óòãóóäûã

îðëóóëáàë:

υ = 2.3 · 107ì/c

r = mυ

eB
= 2.6 · 10−4ì

Æèøýý: 4ìÒë èíäóêö á³õèé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîíä

ýëåêòðîíû ýðãýõ ýðãýëòèéí ³åèéã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Ñîðîíçîí õ³÷íèé ³éë÷ëýëýýð ýëåêòðîí òîãòìîë ω °íö°ã õóðä-

òàé ýðãýíý.

ω = 2π

T
; ⇒; T = 2π

ω
υ = ω · r; υ = eBr

m

T = 2πm

e · B
�ã°ãäëèéã îðëóóëáàë: T = 8.9íñ
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Æèøýý: 0.01 Òë èíäóêö á³õèé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîíä

ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëä íèñýí îðñîí ïðîòîí 10ñì ðàäèóñ á³õèé

òîéðãîîð ýðãýñýí áîë ò³³íèé õóðäûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Ñîðîíçîí îðîíä ïðîòîíû õóðä
υ = 2πr

T

υ = eBr

m

⇒ 2πr

T
= eBr

m
; T = 2πm

eB

T = 2 · 3.14 · 1.67 · 10−27

1.6 · 10−19 · 0.01 = 6.55 · 10−6c

υ = 2πr

T
= 9.6 · 104ì/c

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ.

1. 1.5 Òë èíäóêö á³õèé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí

èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð 18000êì
ñ

õóðäòàé-

ãààð íèñýí îðæ èðýâ. Ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ýëåêòðîíä ³éë÷ëýõ õ³-

÷èéã òîäîðõîéëíî óó.

2. Ýëåêòðîí, íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ò³³íèé èíäóêöèéí

øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð 16000êì
ñ

õóðäòàéãààð íèñýí

îðæ èðýâ. Ýëåêòðîí 1ñì ðàäèóñ á³õèé òîéðãîîð õ°ä°ëñ°í áîë îðíû

ñîðîíçîí èíäóêöèéí õýìæýýã îëíî óó.

3. 8ìÒë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí òîéð-

ãîîð õ°ä°ëí°. Ò³³íèé ýðãýëòèéí ³åèéã òîäîðõîéëíî óó.

4. 8ìÒë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí òîéð-

ãîîð õ°ä°ëí°. Ò³³íèé ýðãýëòèéí ³åèéã òîäîðõîéëíî óó.

5. 10−3Òë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð èíäóêöèéí øó-

ãàìä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð 20ÊýÂ êèíåòèê ýíåðãè á³õèé ýëåêòðîí

íèñýí îðæ èðýâ. Óóë îðîí äîòîðõ ýëåêòðîíû õ°ä°ëã°°íèé òðàåêòî-

ðèéí ìóðóéëòûí ðàäèóñûã îë.

6. 6ìÒë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí 5·106ì

ñ
õóðäòàéãààð èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð íèñýí

îðæ èðýâ. Ýëåêòðîíû ò°âä òýì³³ëýõ õóðäàòãàëûã îëíî óó.
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7. 1.5 Òë èíäóêö á³õèé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí

èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð 18000êì
ñ

õóðäòàé-

ãààð íèñýí îðæ èðýâ. Ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ ýëåêòðîíä ³éë÷ëýõ õ³-

÷èéã òîäîðõîéëíî óó.

8. Õýðýâ íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðíû èíäóêö 30Òë áàéâàë, ñîðîíçîí

èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäóêëÿðààð áàéðëóóëñàí 300ñì2 òàë-

áàéã íýâòðýí ãàðàõ ñîðîíçîí óðñãàëûã òîäîðõîéëíî óó.

9. Ýëåêòðîí-öàöðàãò ò°õ°°ð°ìæèéí äîòîðõ õóðäàñãàãèéí ÿìàð ïîòåí-

öèàëûí ÿëãàâàð ÿìàð áàéõàä, ýëåêòðîíóóä 7.5 · 107ì

ñ
õóðäòàé áîëîõ

âý?

10. 25 Òë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðíû èíäóêöèéí øóãà-

ìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿðààð áàéðëóóëñàí 200 ñì2 òàëáàéòàé æààçûã

íýâòðýí ãàðàõ ñîðîíçîí óðñãàëûã òîäîðõîéëíî óó.

11. 6ìÒë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí 106ì

ñ
õóðäòàéãààð èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð íè-

ñýí îðæ èðýâ. Ýëåêòðîíû ò°âä òýì³³ëýõ õóðäàòãàëûã îëíî óó.

12. 4Êë öýíýãòýé 3êã ìàññòàé á°°ì íýãýí ò°ðëèéí 5Òë èíäóêöòýé ñîðîí-
çîí îðîíä ïåðïåíäèêóëÿðààð 1ìc õóðäòàé õ°ä°ëí°. (π = 3.14 ãýæ

àâààðàé).

• Ñîðîíçîí îðíû ç³ãýýñ á°°ìä ³éë÷ëýõ õ³÷èéã îë.

• Á°°ìèéí ñîðîíçîí îðîíä õ°äë°õ òðàåêòîðûí ðàäèóñûã îë.

• Á°°ìèéí ýðãýëòèéí ³åèéã îë.

• Á°°ìèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð õ°äë°õ õóðäàòãàëûã îë.

13. 2000B ïîòåíöèàë ÿëãàâàð á³õèé öàõèëãààí îðîí äîòîð õóðäàññàí

ýëåêòðîí âàêóóì äîòîðõ 1.5 Òë íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîíä èíäóê-
öèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð íèñýí îðæ èðýâ. Ñîðîí-

çîí îðîí äîòîð ýëåêòðîíû õ°äë°õ òîéðãèéí ðàäèóñûã îë.

14. 6ìÒë èíäóêöòýé íýãýí ò°ðëèéí ñîðîíçîí îðîí äîòîð ýëåêòðîí 106ì

ñ
õóðäòàéãààð èíäóêöèéí øóãàìóóäàä ïåðïåíäèêóëÿð ÷èãëýëýýð íè-

ñýí îðæ èðýâ. Ýëåêòðîíû ò°âä òýì³³ëýõ õóðäàòãàëûã îëíî óó.


